Wiasciwosci anten pionowych

Wszystkim znane sg zalety anten GP. Jednak rzadko mozna spotkac doktadne informacje
na ich temat, co hamuje ich wykorzystanie wobec wielu pytan zwigzanych ze strojeniem i
konstrukcjq tej anteny.

Opornos¢ promieniowania anteny pionowej o dtugosci 0,25 A wynosi rowno 36,6 Q i nie
zalezy od wysokosci jej zainstalowania. Jest to bardzo wazna wtasciwosé, ktéra mowi
nam, ze wraz ze zmiang wysokosci zainstalowania anteny, uktad dopasowania anteny z
kablem nie zmienia sie.

Opornos¢ wejsciowa (impedancja) anteny bedzie sie roznita od 36,6 Q i bedzie sie
sktadata z sumy opornosci promieniowania plus opornosci strat w ziemi i uktadu
przeciwwag anteny. Przyktadowo, jezeli zmierzona impedancja anteny na czestotliwosci
roboczej wynosi Z=70 +j0 Q, oznacza to, ze opornos$c¢ strat wynosi :

Retr= 70 Q - 36.6 Q = 33.4 Q

Z takg wartoscig opornosci strat otrzymamy GP, gdzie efektywnos¢ (sprawnosé)
wyniesie:

(36.6/70) 100%= 52%

Bedziemy traci¢ prawie potowe mocy w trakcie nadawania i przyktadowo 1S w trakcie
odbioru. Dlatego, jezeli kto$ wam mowi, ze jego GP pracuje bez dopasowania z kablem
75 Q, a SWR = 1, to Smiato mozna powiedzieé, ze sprawnosc¢ tej anteny wynosi w
przyblizeniu 50% i nie ma co méwic o jej dobrej pracy. Dlatego im impedancja GP blizsza
jest wartosci 36,6 Q, tym lepszej ,jakosci” jest ziemia, mniejsza opornos¢ strat i wyzsza
efektywno$é. Zeby dopasowac impedancje kabla z impedancjg anteny mozna
wykorzystaé programy komputerowe. Mozna tez w inny sposéb oceni¢ sprawnos¢ naszej
anteny pionowej. Przyktadowo, zasilamy antene o dtugosci 0,25 A kablem o impedancji
50 Q i otrzymujemy SWR = 2 . Oznacza to, ze GP ma impedancje réwng 25 Q badz 100
Q. Jezeli opornos¢ promieniowania anteny pionowej (co ustaliliSmy na poczatku) wynosi
36,6 Q bez udziatu strat w ziemi i jej wielko$¢ nie moze by¢ juz mniejsza, to wniosek jest
jeden - wariant 25 oméw odpada. Tak wiec impedancja anteny wynosi 100 Q. Dalej,
podzielmy 36,6 przez 100 i pomndézmy przez 100%. Otrzymamy sprawnos¢ réwng,
36,6%. Straty w trakcie nadawania wyniosg 1/3 mocy i przyktadowo 1,5 S w trakcie
odbioru.

Bardzo duze znaczenie majg przeciwwagi anteny. Po pierwsze, zawsze powinna by¢ ich
parzysta ilos¢. Jest tak, poniewaz prady w przeciwwagach ptyng w przeciwnych
kierunkach i znoszg sie. Jezeli przeciwwag bedzie nieparzysta ilos¢ to prad w jednej z
nich bedzie nieskompensowany - w charakterystyce promieniowania pojawi sie sktadowa
pozioma z do$¢ duzym katem promieniowania. Pomiedzy parami przeciwwag nalezy
zachowa¢ kat 180 stopni. W przeciwnym przypadku nie bedzie petnej kompensacji
sktadowej poziomej promieniowania.

Optymalna liczba przeciwwag i ich dtugosc :

Liczba przeciwwag. Optymalna dtugos¢ A
4 0.1
12 0.15
24 0.25
48 0.35



96 0.45
120 0.5

Jaka wybrac¢ wysokos$¢ mocowania anteny GP ? Wykorzystajmy w tym celu EZNEC i
przeprowadzmy modelowanie naszej anteny pionowej dla $redniej jakosci ziemi.

Na rys.1 (Figure 6) pokazana jest charakterystyka promieniowania anteny pionowej dla
wysokosci mocowania anteny wynoszacej 0,1 A. Maksimum promieniowania to kat 25
stopni, co dla facznosci DX-owych jest catkiem nieztym wynikiem.
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Na rys.2 (Figure 5) ta sama antena, tylko dla wysokosci posadowienia 0,15 A. Kat 20
stopni. Doskonale !
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Na rys.3 (Figure 4)promieniowanie dzieli sie na dwie czesci - 15 stopni i 60 stopni.
Wysoko$¢ mocowania anteny 0,25 A. Zte rozwigzaie, zupetnie nieprzydatne dla tgcznosci
DX-owych. Zbyt duzo mocy tracimy na niepotrzebne promieniowanie.
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Na rys.4 (Figure 3) wysoko$¢ mocowania wynosi 0,5 A i kat promieniowania zwieksza sie
do 50 stopni, co zmniejsza odlegtos¢ tgcznosci.
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Na rys.5 (Figure 2) wysoko$¢ mocowania wynosi 1,0 A. Sytuacja analogiczna jak na rys.
3, tylko jeszcze gorzej - jeszcze wieksza cze$¢ energii wypromieniowana jest pod katem
60 stopni.
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Na rys.6 (Figure 1) wysokos$¢ umieszczenia anteny wynosi 2 A. Energia
wypromieniowania jest rozdrobniona na kilka listkow pod réznymi katami - tracimy
bardzo duzo energii.
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Z tych wykreséw mozna wysnuc wniosek, ze najlepsza wysokos$¢ do posadowienia anteny
pionowej nad ziemiag lub dachem wynosi 0,15 A. Antena GP potrzebuje dostatecznie duzo
swobodnej przestrzeni.

Ponizej dane z ksigzki Johna Devoldere (autor Low-Band DXing — przyp. ttum.) :

e W pasmie 3,5 MHz, w odlegtosci 60 metrow od anteny, maksymalna wysokos¢
przeszkody (drzewo, budynek itp.) nie powinna by¢ wieksza niz 9,1 metra.

e Dla 1,8 MHz, bedzie to odlegtos¢ 120 metrow a maksymalna wysokosé
przeszkody nie moze by¢ wieksza niz 18,2 metra.

e Dla 7 MHz, to bedzie 30 metréw i wysokos¢ 4,5 metra.
e Dla 14 MHz - 15 metrow i wysokos$¢ 2,2 metra.

W przeciwnym razie bedziemy mieli odbita od przeszkody moc, tzn. straty energii w
pozadanym kierunku i pod pozadanym katem. W odlegtosci minimum 1 A od anteny nie
powinno by¢ jakichkolwiek pionowych metalowych przedmiotéw. Ma to silny wptyw na
impedancje anteny i jej charakterystyke promieniowania.

Sadze, ze te informacje pomogg zrozumiec wiasnosci anten pionowych - GP.
Pozdrawiam.

AnexkcaHgp Bapckui (VA3TTT), va3ttt@yahoo.com

Zrédto : http://info.linuxoid.in/radio/sites/1/wr.htm

Ttumaczenie : SP1VDV

PS. Ten artykut bardzo pobieznie przedstawia anteny pionowe (GP). Doktadnie sq one oméwione w
publikacji Low-Band DXing w rozdziale zatytutowanym ,Vertical Antennas”.
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